

NÉPLAP

ARA 60 FILLER

Fáklyás felvonulással és
tűzijátékkal köszönti Debrecen
péntek este a május 1-ét

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM 98. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1948. ÁPRILIS 29. CSÜTÖRTÖK

Védekezzünk a fagy ellen

A Tiszántúl egy részét, főleg Hajdú megyét súlyos csapás érte: A hétfő éjjeli fagy nagy károkat okozott a vetésekben és a gyümölcsösökben. Az a szőlés-mondás járja a megyében, hogy tíz evből legalább kettőben elfagy a gyümölcs és a kényesebb növények, egyben pedig elfagy a gabona is. Ez a példabeszéd hosszú idő alatt alakulhatott csak ki, tehát hosszú idő óta pusztít a fagy.

Mivel védekezett a fagy ellen a nép? Hiszen ilyen csapás ellen a hosszú idő alatt valamilyen védekezési módszernek csak ki kellett alakulnia. Sok helyt takargatással máshol füstöléssel. Sokszáz és sok ezer hold vetést azonban egyik módszerrel sem lehet megmenteni. A földművesek tudják ezt. Beletörtöttek a fagyba, a kárba és veszendőbe hagyják menni keserves munkájukat, jövő reményeiket, mert azt hiszik, hogy a fagy ellen nem lehet küzdeni, hogy a fagy elleni küzdelem hiábavaló.

Való igaz, a fagy ellen eredményesen sem takargatással, sem füstöléssel nem lehet védekezni. Van azonban más eredményes módszer is. És az alkalom most van itt. Most lehet megkezdni a fagy elleni eredményes harcot. Kétféle módon lehet a fagyval megküzdeni. Az egyik mód: fagyálló növényeket kell termelni, a másik: rövid tenyészidejű növények termelése.

A fagyálló növények nem fagnak el. Világos, fagyálló növényeket kell kitermelni. Hogyan? Mindenki kapva kapna olyan babon, amely nem fagy el. Hol van ilyen bab?

Valóban siralmas látványt nyújtott az elfagyott babvetés, mint valami idegen bolygóról idevetett növény, feketéltet összerokkva a szántókon. Az összezsugorodott fekete levél szélei elporladtak az ember kezében. Nem bírták a fagyot, az szétroncsolta levelüket. De itt is, amott is ugyanazon a földön ugyanaból a magból kikelt bokrocskák nem fagyott el. Miért? Miért bírta ki a fagyot? — mert kibírta ez kétségeltelen tény. Ha pedig kibírta ezt a fagyot, kibírja az eljövendő években is. Ennek a magját félre kell tenni, valamennyinek magját. Lehet köztük van a fagyálló babnak is a magja.

A borsóföldéken is ugyanaz a látvány fogad, de itt is akad egy két teljesen ép növény. Az elpusztult mezőn egy élő, növekvő növényke, de lehet, hogy sokkal több is fityeg hányt a fagnak. Meg kell jegyezni, félre kell tenni Talán közülük kerül ki a fagyálló borsó...

A híres 68 napos kanadai bűza is fagnak köszönheti felfedezését. És azóta olyan területen is aratnak bűzát, ahol gondolni sem merték rá. Nálunk a babotak, borsónak és társainak csak azt az enyhe fagyot kellene kibírniuk.

Megérkezett Máramaroszigetre az első hadifogolyvonat

Illetékes helyről nyert értesülés szerint a hazatérő hadifoglyok első csoportja megérkezett Máramaroszigetre. A szerelvény Debrecenbe érkezése néhány napon belül várható. Az ünnepélyes fogadtatásra minden előkészület megtörtént.

Az országgyűlés viharos tiltakozása közben kártalanítást követelt a nagytőkéseknek Barankovits István

Az országgyűlés szerdai ülésén megkezdtek az egyes ipari vállalatok állami tulajdonba vételéről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Csejkei Ernő (Kiszgaza) előadó beszédében kifejtette, hogy a gazdasági élet fejlődése még a kifejezetten kapitalista államokban is egyre inkább a tervgazdálkodás és az államosítás irányában halad. A hároméves terv eddigi eredményei kiválóak és a terv sikeres végrehajtása tette szükségessé a javaslat benyújtását. Az államosítás 594 nagyipari vállalatra vonatkozik és 164 ezer munkavállalót érint. A tőkeképződést nem kell féltetni a javaslatról, mert a tőkeképződés előmozdításának legjobb módja a hároméves terv végrehajtása.

A törvényjavaslathoz elsőnek Barankovics István (DNP) szólott hozzá. Kifogásolta azonban a legutóbbi végrehajtott államosításoknak rajtaütésszerű voltát és felvetette a kérdést, hogy egy erős kormányhatalomnak nincs-e más módja a sibilás megakadályozására, mint az államosítás. (Felkiáltások a koalíciós pádsorokból: Ez a legjobb módszer!)

Nagy vihart váltott ki Barankovicsnak az a kijelentése, hogy a most államosított gyárak tulajdonosai és családtagjai munkájából jöttek létre. Ezért kártalanítást követelt. A volt tulajdonosok

részére. Beszéde végén ismét hangsúlyozta, hogy az államosítást elvben helyesli, mert ezáltal megszabadulhatunk a kapitalizmus káros hatásától. (Justus Pál: Elvben mindig helyeslik, csak a gyakorlatban vannak mindig ellenei!)

Piros László a Magyar Kommunista Párt nevében hangsúlyozta, hogy a tőkések a vállalatok vagyonát igyekeztek kivinni az országból. Azt a vagyon, amelyet a magyar dolgozók hároméves nehéz munkával teremtettek meg. Nincs igaza a reakciónak, amikor azt állítja, hogy a vállalatok jó vezetése csak a régi tőkések kezében biztosítható. Ennek éppen az ellenkezője igaz. Az új vállalatvezetők jobban vezetik az üzemet, mint a kapitalisták. A NIK deficitje megszűnt, a termelés sok helyen ugrásszerűen emelkedik. Így a MESZHART bányáinál 121,8 százalékkal teljesítették túl az előirányzatot. A Weiss Manfréd-gyárban a márciusra előirányzott 39,6 millió forint értékű árumennyiség helyett 44,5 millió forint értékű termeltek. A kinevezett vállalatvezetők 40 százaléka az értelmiségi dolgozók közül került ki és így nemcsak a fizikai munkásokat, hanem az értelmiségi dolgozókat is felszabadítja a kapitalista tőkés elnyomása alól az államosítás. Örömmel fogadta az államosítást

a dolgozó parasztság is, mert jobb és olcsóbb iparcikkeknek kap. A javaslatot örömmel üdvözli, maga és pártja nevében elfogadja. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Bognár József a Kiszgaza Párt részéről hangoztatta, hogy a párt nagyválasztmánya egyhangú határozatában örömmel üdvözölte az üzemek államosítását és a magyar parasztság üdvözlését küldte az alkalomból a magyar munkásságnak. Maga és pártja nevében örömmel elfogadta a javaslatot. (Leikes éljenzés és taps.)

Schiffer Pál (szociáldemokrata) nemzetközi és hazai példákkal igazolta, hogy a nagytőke sem külföldön, sem itthon nem a munkából keletkezett, hanem csóvás, sikkasztás, spekuláció, vagy rablás útján jött létre. Az államosítás sikeres végrehajtása nagymértékben köszönhető annak, hogy a két munkáspárt egyesítette erőit. A törvényjavaslatot pártja nevében örömmel elfogadja. (Nagy taps.)

Parragi György (Balogh-párt) és Kende Zsigmond (Radikális Párt) a törvényjavaslatot elfogadták. Az elnök ezután bejelentette, hogy Szamuj Lajosnak képviselői megbízatásáról történt lemondása következtében megüresedett helyre Szilágyi Kálmán pótképviselőt hívták be. Az ülés negyedét után véget ért.

Ravasz László püspök lemondott a református egyház lelkeszi elnökségéről

Ravasz László püspök ma levélben jelentette be a református egyetemes konvent ülésén, hogy lemond a magyarországi református egyház lelkeszi elnökségéről. Levélben bejelentette, hogy mint lelképásztor és igehirdető kíván tovább szolgálni. Ravasz László környezetében úgy tudják, hogy rövidesen a püspökségéről is leköszön.

Az éppen ülésező egyetemes konvent a lemondást elfogadta és az elnöki teendők végzésével Révész Imre tiszántúli püspököt a konvent jelenlegi elnökét bízza meg. Az állás végleges betöltése a következő évben esedékes általános tisztújítás során történik. A zsinat elnöki állásáról való lemondás tárgyában csak maga a zsinat határozhat, a jelenleg ülésező zsinati tanácsnak erre hatásköre nincs. Ez a legközelebbi zsinati ülésen megtörténik majd. Ravasz László a zsinat vezetésétől is visszavonult és teendőit törvényes helyettese: Révész Imre atlénök látja el.

Ravasz László egyike volt azoknak a magyar főpapoknak akik szívvel-lélekkel szolgálták a Horthy rendszert. Emlékezetes még a felsőházban tartott nagy beszéde, melyben Serédi Jusztinián, akkori katolikus hercegprímással együtt a kereszténységgel teljesen ellentétes faji alapokra helyezkedett.

Reméljük, hogy távozása az ország második legnagyobb egyházának az éléről, hozzá fog járulni az állam és az egyház viszonyának mielőbbi békés rendezéséhez.

ami néha így tavasz vége felé váratlan beköszönt. Nincs ilyen borsónk, nincs ilyen babunk, mert nem kerestünk ilyen növényt. A haidúmegyei földművesekre vár

most a feladat, hogy nekifogjanak a keresésnek, hogy megtalálják a fagyálló növényeket. Lászanak hozzá, azonnal. Százezer képp a fagyot ki nem kerüljük. Pedig ki lehet és ki kell kerülni.

cellát és egymillió növényt. Közülük van a fagyálló borsó, a fagyálló bab. Meg kell találni. Másképp a fagyot ki nem kerüljük. Pedig ki lehet és ki kell kerülni.

Élenjár a Bőr- és Cipőgyári Munka- szövetkezet és a Dohánygyár az országos munkaversenyben

Az Országos Munkaverseny Bizottság keddi ülésén megállapította, hogy melyek azok az üzemek, amelyek az elmúlt másfél hónap alatt a legjobb eredményt érték el. A debreceni üzemek közül a cipőgyárak során a Debreceni Bőr- és Cipőgyári Munkaszövetkezet, a dohánygyövedék üzemei között a debreceni Dohánygyár szerepelnek.

„Gazdasági okokból” szanatóriumba szállítják Hesst és Readert

A Berlin angol övezetében lévő spandau börtönben életfogytiglani fegyházbüntetést töltő Hess Rudolfot és Roeder tengernagyot szanatóriumba szállítják.

Az angol engedélytel megjelenő „Telegraph” című lap közli, hogy a spandau börtönben most csak 7 fogoly van, 300 ór felügyelete alatt. Mivel a börtönben 2500 közönséges rabot lehetne őrizni — írja a lap —, gazdaságos volna a mostani foglyokat szanatóriumban elhelyezni.



A németországi brit, amerikai és francia övezetbeli kommunista pártok vezetői elhatározták, hogy érdekeik fokozottabb védelme céljából nyugati zónaközi kommunista bizottságot létesítenek.

A csehszlovák parlament legutóbbi ülésén Clemenis külügyminiszter bejelentette, hogy rövidesen csehszlovák küldöttség utazik Bukarestbe, hogy Romániával barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt írjon alá.

A május 1-i budapesti ünnepségeken részvesz az angol szakszervezet két kiküldöttje: Birch, a londoni vas munkások szakszervezetének elnöke és Horner a tüdőző szakszervezetek főtitkára. Mindketten az angol szakszervezeti mozgalom régi baloldali harcosa.

A németországi amerikai katonai hatóságok zárlatot rendeltek el minden olyan hívre, amely közbiztonsági okokból, vagy valamilyen magánérdekből miatt veszélyesnek látszik és amely a folyamatban lévő diplomáciai tárgyalásokról szól.

A finn országgyűlés szerdán jóváhagyta a Moszkvában április 6-án aláírt szovjet—finn barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt.

A csehszlovák nemzetgyűlés egyhangú törvényt szavazott meg, amely a cseh és szlovák rádióállomásokat egy állami rádióállomásban egyesíti.

Szerdán összehívott az olasz szociálista és kommunista párt összekötő bizottsága, hogy megvizsgálja a választások után beállott politikai helyzetet. Az ülésen korrigálnak egyes elfogadásokat, amelyeket a választási rendszer okozott a képviselőházi mandátumokban.

Szentháború meghirdetésével akarja levelezni belső ellentéteit az arab reakció

A jaffai harcok során az „Irgun” csapatai előrehaladást értek el. Az angol körzeti megbízott kijelentette: nem engedik, hogy a zsidók elfoglalják Jaffát. Jeruzsálemben szörványos összeecsapásokra került sor. Arce városa körül viszont heves harc tombol.

Tel-Avivban a „Haganah” és az „Irgun” megállapodást írt alá, melynek értelmében hadműveleteiket közösen irányítják.

Palesztina északi határvédékén angol és zsidó csapatok ütköztek össze. Az erről szóló angol hadi-jelentés megállapítja, hogy a zsidó csapatok egyenrangú ellenfelek bizonyultak.

Ahol a zsidók már megtörték az angol szoldban harcoló arabok ellenállását, ott fokozatosan alakul ki az együttműködés. Így pl. Haifában a zsidók és az arabok együttesen tartják fenn a rendet.

Kedden délelőtt olyan hírek terjedtek el, hogy az egyiptomi hadsereg egyik páncélos hadosztálya átlépte a palesztinai határt. A hírt később megcáfolták. Bagdadban, Irak fővárosában több ezer főnyi tömeg követelte, hogy a kormány küldjön csapatokat Palesztinába.

A párizsi „Humanité” megállapítja, hogy Anglia páncélosok tömegével árasztotta el a transzjordán hadsereget, melynek vezetője egyébként is angol: a hírhedt Glubb basa, a közelkeleti angol kémszolgálat egyik vezetője.

A Telepress hírügynökség jelentése szerint az arab országokban angolok és amerikaiak bujlogatják a kedélyeket s az arab reakciók hazai nehézségeiket „szent háború” meghirdetésével akarják levelezni.

A LESZÁMITOLÓ BANK BEOLVAD a Debreceni Első Takarékpénztárba

A vidéki bankpiac rendezése négy városban megkezdődött. Ertesülésünk szerint Debrecenben kívül még Miskolcon, Szombathelyen és Győrött történnek fuziók a közeli napokban. Debrecenben az első lépés a Leszámitoló Bank beolvadása a Debreceni Első Takarékpénztárba. A két bankintézet egyelőre megmarad eddigi helyén de május elsejétől már mint egységes szervezet dolgozik.

SZÍNHÁZ OTHELLO

Shakespeareet jászani a legnehezebb feladat minden színész és minden színésznő számára. Nagy színházkultúrával rendelkező városokban egy-egy színész tehetségét egymással sem tudják jobban éltetni, mintha Hamlet, Romeo, Macbeth, Lear király vagy Othello szerepét bízzák rá. Kevés szerepben lehet nagyobb alkalmat, viszont talán egyikben sem lehet nagyobbat bukni, mint ezekben. Egy jó Shakespeare-előadó szinte az egész évadra rányomja a bélyegét, rosszul sikerült bemutató leronthatja a mérleget.

A Gókonai-színház tegnapi bemutatójáról meg kell állapítanunk, hogy — sajnos — sokkal közelebb áll a bukáshoz, mint a sikerhez. Persze nem azért, mert a közönség csak félig töltötte meg a nézőteret. Ez a közönség bűne, amelyet — ellentétben más városok közönségével — még Shakespeare sem tud eléggé megmozgítani. Az előadásnak ettől még forró sikere lehetett volna. Hogy ez mégis elmaradt, annak elsősorban az egészen hibás szereposztása az oka.

Legkevésbé áll ez a címszereplő, Thuróczy Gyulára, aki minden színészi rutinját belevitte Othello alakjába. Az első két felvonásban kissé túl nyugodt, volt a vérmes, indulatos már szerepben, de a III. felvonástól kezdve, ahol

a darab drámai feszültsége egyre magasabbra hág, pompás lendülettel elsőrangú alakítást produkált.

Sokkal nagyobb hiba, sőt az előadás döntő hibája volt Desdemona kiválasztása. S. Jánosy Teréz úgy megjelene-sénél, mint játékmódonál fogva sokkal inkább Lady Macbeth szerepére alkalmas, mint Desdemondára. Desdemona alakja egészen a Juliával rokon, lágy, elmosódos, szerelmében feloldadó nő a teljesen idegen S. Jánosy Teréz határozott egyéniségétől. Még kell állapítanunk, hogy erre a szerepre Havadi Nagy Ilona sokkal alkalmasabb lett volna.

Indokolatlannak találjuk azt is, hogy Kormos Lajos Cassiot és nem Jagót játszotta. Jago, az ördögi gonoszság hideg, józan megtestesítője némi távoli rokonságot mutat Madách Luciferével, s ebben a szerepben Kormos Lajos egészen kiválóly nyújtott az évad elején. Pagonyi János nem rossz ebben a szerepben, sőt egy-egy jelenetben egészen kiváló, de időnként a szerep túlnő rajta. Kormos Lajosnak ezzel szemben túl egyszerű Cassio becsületese, de ez is a szerep hibája.

A kisebb szerepek közül Miklós Klára Emiliáját, különösen az utolsó felvonásbeli alakítását, továbbá Havadi Nagy Ilona Biancáját, Solti Bertalan Brabantóját és Markovits Endre Rodrigóját kell kiemelnünk.

Meg kell említenünk azt is, hogy bár az Othello új fordítása még nem készült el, a Mikea-fele fordítás még mindig sokkal jobb és modernebb, mint a Szász Károlyé, melynek nyelvi anakronizmusai olykor-olykor már komikusan hatnak.

A rendezés nem volt ment a zökkenőktől, különösen az I. felvonás színváltása alatt volt szinte bosszantóan hosszú szünet. (—éter)

HETI MUSOR

Csütörtökön fél 8 órakor: Othello. A-bérlet.

Pénteken este fél 8 órakor: Örök tavasz. Dolg. pént. bérlet.

„Othello” Shakespeare drámájának gyönyörű előadása. Ma este az időnyben utoljára járja a színház a műsor tulajdonsága miatt, a bemutató előadás nagy sikerű szereposztásában. (x)

Farkas Imre, az országos hírű operettízesző legfrissebb újdonságát, az „Örök tavasz”-t — Budapestet is megéltve — ösbemutatóként pénteken este mutatja be a színház parádés szereposztásában. Az ösbemutató iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult meg. (x)

Változások a DHV menetrendjében

Az új nyári menetrenddel kapcsolatosan a HÉV is megváltoztatja az indulások idejét, amelyek sokkal kedvezőbbben alakulnak az eddiginél. Az új menetrend május 9-én lép életbe. Tervbevétték, hogy a furdőszobában újra megindítják a 2-es járatot, amely a strandtól közvetlenül a klinika és az egyetem érintése nélkül szállítja be a furdőző közönséget a városba.

Két kiló aranyat nem jelentett be — másfél évi börtön

Hajdú György debreceni ékszerész ellen eljárás indult, mert amikor az aranybiztoság ellenőrzést tartott nála, kiderült, hogy két kiló aranyat nem jelentett be a Nemzeti Banknál, azonkívül kisebb mennyiségű történetet nem szolgáltatott be.

Az uszorabírósnál Hajdú jó-hízműségével védekezett, de kiderült, hogy előírt kötelezettségeit bűnös mulasztással hanyagolta el. A bíróság a vád szerinti bűncselekményben mondotta ki bűnösnek és egyévi és hathónapi börtönrre ítélte.

Vadas Zsuzsa Debrecenben

Május 5-én, szombán este 8 órakor a rádió és hangszerek kedvét jazzzene, kecske, Budapest kedvence, Vadas Zsuzsa énekli a legújabb elágereket a Bika nagytermében. Kíséri a Debrecenben már jólismert Csiffra György zongoraművész. A szép, fiatal énekesnő műsorát dr. Pálffy József konferálja. Jegyélvétel vasárnaptól a Bika halljában. (x)

KERESKEDELEM

KIOSZ

A Társulat tagjai május 1-én délelőtt 9 órakor a Tóthfalussy (Déges-föld) téren gyülekeznek. — **Koszmárosok** a temetkezéséi segélyt április 30-ik napjáig Ungvári pénztárnoknál befizetni szívekedjenek. — **A háziorvosok szakszövetségének** délután 6 órakor gyűlést tart. — **Azok a koszmárosok**, akik május 1-én a Nagyerdőn a mutatványos térre engedélyüket kihelyezni kérik, az árnyéki hely kijelöléséig végezték délután 5 órakor a helyszínen jelenjenek meg. — **A hadirokkant, hadiözvegy, hadjárva, özvegyek és zsidórukkok** szakszövetségének délután 5 órakor ülést tart. Hadigondozási ívet mindenki hozza magával. — **A szilvike-szítők** szakszövetségének május 4-én adóközfőségi ügyben taggyűlést tart. Valamennyi tagtársunk megjelenését kérjük. — **Festékkiskereskedők** szakszövetségének május 5-én ülést tart. — **A vegyes adóközfőségek** jelenlévő tagjainak 1947. évi forgalmuk kimutatását ma déli 12 óráig hivatalunkban személyesen juttassák el, mert ellenkező esetben az adóközfőségből kimaradnak.

Ma lesz a pedagógusok Dunavölgyi-estje

A debreceni pedagógusok nagy-jelentőségű kezdeményező lépést tesznek ma a dunavölgyi népek kultúrkincsének ismertetésében. Ezzel a népek közötti barátságot komoly tettel mélyítik el. Dunavölgyi estjükön megszólalnak a román, szlovák, harvát, szerb, bosnyák és orosz népek dalai, táncai, azt szimbolizálva, hogy végre kezret fogtak a népi demokráciát szabadon építő népek.

A nagyszabású est országsszerte élénk visszhangot keltett. A budapesti bolgár követ táviratban üdvözölte a debreceni pedagógusok kezdeményezését, míg dr. Ortutay Gyula kultuszminiszter, Kossa Ist-

ván a szakszervezetek főtitkára, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Magyar-Jugoszláv Társaság vezetői, meleghangú levelében kívántak sikert. A tegnap lezajlott főpróba azt bizonyítja, hogy ez nem is fog elmaradni. Körülbelül 1600 főnyi lelkes diáktömeg ünnepelte a soha nem hallott műsorszámokat.

Az Arany Bika dísztermében ma délután 5 órakor a széles nagyközönségnek mutatják be a debreceni iskolák értékes kultúrműsorukat s ezzel továbbfejlesztik a dunavölgyi népek függetlenségét és szabadságát, biztosító barátságot

Hatezer forintért akarta eladni üzletét

A debreceni gazdasági rendőrség őrizetbe vette Fábán István hajdúböszörményi fűszerest, aki hatezer forintért akarta átadni üzlethelyiségét Szalóki András kocsmárosnak.

Szalóki színteg belement a dolgba, előzőleg azonban értesítette a rendőrséget. A nyomozók felir-

ták a Fábánnak átadandó bankjegyek sorszámát. Az üzlethelyiségkor a rendőrség rajtuk ütött, Fábán zsebében megtalálták a felírt számszámú százast köteget. Fábiant Debrecenbe hozták, ahol lakbérzsora címén eljárást indítanak ellene.

A tiszacsegei csekkhamisító a bíróság előtt

A törvényszék tegnap tárgyalta Baján János tiszacsegei lakos bűnügyét, aki eleinte kicsiben, később nagyban hamisította a postautalványokat.

Baján összekötöttségben volt az egyik cukorgyárral, amely részére egész kis mennyiségben cukorrépat szállított. A gyár rendszeresen elküldte részére az utalványokat, melynek a 40 forintos összegét

több esetben négyszázra hamisította.

Tiszacsegen feltűnt Baján költelező életmódja és a rendőrségnek is szemet szurt, hogy Baján állandóan részegen egy nő társaságában tölti estét. Utána néztek viselt dolgainak s kisült a turpisság.

Az egyesbíró közokirat-hamisításért 7 hónapi börtönrre ítélte Baján Jánost.

IPAR

Közművesteri szakszövetség ma 5 órakor ülést tart. — **Fertiszabó** szakszövetség ma 6 órakor ülést tart. — **Óras, ékszerész** szakszövetség ma 5-ór ülést tart. — **Kovács** szakszövetség ma 5 órakor ülést tart. — **Kerekgyártó, gumijavító** szakszövetség pénteken 5-ór ülést tart. — **Vízvezeték-szerelő** szakszövetség pénteken 5 órakor ülést tart. — **A fodrász** szakszövetség felhívja a bemutatásra jelentkezettek és azokat, akik szappant igényeltek, vagy igényelni akarnak, hogy ma este 6-ór a testületen jelenjenek meg. — **A szakszövetségek elnöke**, akik rendszeresen szöveglátást igényelnek ipari célra, pénteken 12 órakor osztás végett jelenjenek meg a testületen. — **Debrecen és Vidéke Ipari-terület** és a **KIOSZ** helyi vezetősége karöltve felhívja a testület minden tagját, hogy május 1-én a felvonulásban vegyen részt. Gyülekezése a testületen 9 órakor. — **Az ipar-terület** hivatalában egy csapat találják, igazolt tulajdonosa átveheti.

Hirdessen a Néplapban!

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI

Tarzan titkos kincse

Kalandos dzsungel-történet. Főszereplők: Johnny Weissmüller, Maureen O'Sullivan

Előadások kezdete: d. u. 5, 7, 9-ór

Április 28, 19 METEOR-MOZI szórda és csütörtök

A legpompásabb amerikai filmbonozati Kényas helyzetek, kacagató bonyolalmak! George Brent és Joan Bennett

Két ágyas hálószoba

MOPEX VILÁGHÍRADÓ

VIGSZINHAZ MOZI

Két sláger egy műsorban! 1. A legizgalmasabb új amerikai cowboy-film: **MESTERLOVAS** Főszereplők: Johnny Mc. Brown. — Dob drcenben eloszor! 2. A leghangulatosabb magyar film: **NOTAKIRÁLY**

Fosz.: Sárdi és Sennyei Vera. Ma utoljára: 4, 6, 8 órakor.

Április 28, 19 METEOR-MOZI szórda és csütörtök

A legpompásabb amerikai filmbonozati Kényas helyzetek, kacagató bonyolalmak! George Brent és Joan Bennett

Előadások hétköznap: 4, 6, 8 órakor.

A demokratikus szervezetek jogvédelmének előadói ülése

A demokratikus szervezetek jogvédelmének vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a debreceni Ügyvédi Kamara termében előadói ülést tart. Dr. Vadas György központi jogtanácsos és dr. Egri Géza, a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének jogtanácsosa tartanak előadást a tömegszervezetek jogvédelmének politikai és elvi kérdéseiről.

Stein László

volt kereskedő

88 éves korában a haldoklók szentegyházán megértesítve, eszenesen elhunyt. Temetése pénteken 3 órakor lesz a 2. A ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, veje, menyee, unokái, dédunokája és a kiterjedt rokonság.

Minden külön értesítés (Gyászlap) helyett.

Lakás: Kishegyesi-út 2., Csapó-utca 1.

Gebauer rendezi.

Ij. Szikszay Mihály

kocsmáros

82 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a 2. A ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, veje, menyee, unokái, dédunokája és a kiterjedt rokonság.

Minden külön értesítés (Gyászlap) helyett.

Lakás: Erzsébet-u. 97.

Gebauer rendezi.

Közelebbi jöttünk a pénztárcájához!

A BELFÖLDI repülőjegyek árát május elsejétől

25%-kal mérsékeltek

A repülés nem luxus!

MASZOVLET

Utazási iroda, V. Dorottya-utca 7. sz.

Tel: 180-990, 187-526

Fáklyás felvonulással és tűzijátékkal köszönti Debrecen péntek este a május 1-ét

Hát már a mozdonyok is közlekednek a debreceni aszfalton — kérdezi az álmélkáló civis. — De hiszen ez nem is igazi. Nem látja kend, hogy még a nagyapánkat szállította ez a masina?

Hát az egyik úgy néz ki. No de nézze csak azt a másikat. Szakasztott olyan, mint amivel a minap Pesten jártam. És hogy pöfög meg füstöl. Igazi ez sógor, akármit mond.

Hát persze, hogy igazi. Csak éppen javításra szorul, mert ott mennek mögötte a szerelők kulesca, meg kalapáccsal. Még egy két kalapálás, még egyet húznak

a meglazult csavaron és máris benne van a százas tempóban.

Hogy került ez a Vöröshadsereg-útjára, a májusi felvonulás menetébe? Egyszerű a válasz. A MAV fűtőház munkásai készítettek el, bár kicsinyítve és felszerelték négy kerékparra és ott tolják a felvonulás nézőinek nagy álmélkodására.

De ott lesz a menetben a gőzfűrészüzem hatalmas „gatterje”. Eppen rönköt fűrészelt a stráf-kocsira szerelt gép. A MAV pályafenntartás lakafosai pedig váltó-modelleket készítettek erre az alkalomra és azzal vonulnak fel.

Az ifjúmunkások pedig nem is várják meg a május elseje reggelét. Már pénteken este köszöntik a munka ünnepét. Nagyszabású fáklyás, lampionos felvonulást rendeznek a város főútvonalain. A menet élén zenekar halad. S ha lehet, még impozánsabb lesz, mint a március 15-i jólsikerült esti felvonulás. Akkor rengeteg bámulója akadt a gyönyörű látványnak, pedig szeles, hideg este volt. Most azonban a tavaszi szelelőben lobogó fáklyák fénye megvilágítja az egész várost. A méltó befejezés pedig a számtalan rakéta és ropogó, puffogó tűzijáték látványa lesz.

Ne tessék engem felakasztatni

A büntető egyesbíró előtt állt tegnap délelőtt Nagy Gyula rovt-műbi debreceni lakos, aki a múlt hónap elején a Hatvan-utca 29. számú házból Deim Imre benzines kánnáját ellopta.

A tárgyaláson beismerte bűnös-ségét, majd a következő szavakkal fordult a büntetőbíróhoz:

— Tekintetes bíró úr, instállok, nagyon szépen kérem, hogy ügyemben méltányos ítéletet tessen már hozni és ne tessék már engem felakasztatni.

Nagy Gyula összbüntetésül egy-hónapi fogházat kapott.

Újra lehet marhahúst kapni

Az elmúlt hetekben komoly panaszkok hanzottak el a dolgozók részéről, hogy eltűnt az olcsó hús. A város vezetősége értekezletet hívott össze az ügy kivizsgálására és megállapították, hogy a fennálló rendelkezések szigorú paragrafusai következtében az állatorvosok nem vállalták a vágások jóváhagyását. Azóta háromtagú bizottság vesz részt a tenyésztésre és az igazásra alkalmatlan vágómarhák kiválogatásában, mely azzal az eredménnyel járt, hogy újra lehet kapni marhahúst a debreceni húsparosok-nál.

A Weszprémi-utca sarkán marad a DHV megálló

Hosszas kérésre a DHV áthelyezte a Simonyi-úti megállót a Poroszlay-út sarkáról a Weszprémi, illetve az Andaházy-utca sarkára. A jelek arra mutattak, hogy ennél a megállónál sokkal többen szállnak le és fel, mint a réginel. Mégis egy csoport azzal a követeléssel állt elő, hogy eredeti helyére tegyék vissza az állomást.

Ménés János h. polgármester úgy kívánta megoldani a gordiusi csomót, hogy a HÉV-vel utas-számlálást végeztetett. Most érkezett be a statisztika a városhoz, hogy megegyezzen annyi utas veszi igénybe a Weszprémi, illetve az Andaházy-utcai felszállóhelyet, mint a régi Poroszlay-úti.

Ennek megfelelően úgy döntöttek, hogy véglegesen a jelenlegi megállóhelyet hagyják meg. Miután azonban az Andaházy-utca homokos és esős időben nehéz a közlekedés, a város rövidesen salakozott járdát készített az ott lakó közönség számára.

Huszonötezer forintot utalt ki a GF a debreceni Petőfi-szoborra

Néhány napon belül megkezdik a Petőfi-szobor bronzba öntését Dr. Asztalos Sándor kulturánácsnok budapesti tartózkodása alatt eljárt Medgyessy Ferenc szobrászművésszel a Gazdasági Főtanács-nál, hogy a szükséges pénzt kiutalják. A közbenjárás sikerrel járt és 25.000 forintot azonnal kiutaltak a művész számára. Remény van arra, hogy rövid időn belül sor kerül a szobor felállítására.

Ellopta a pénzt a vasúti utitársnő

Az elmúlt nap megjelent a debreceni rendőrségen Vágó Béla kiskvárdai kereskedő és ismeretlen tolvaj ellen tett feljelentést. Vágó Szolnokon járt, ahol 5.800 forintnyi örökséget vett fel. A pénzt kabátjának belső zsebébe tette és felszállt a debreceni vonatra. Kabátját a jegyével együtt felakasztotta a vasúti kocsni oldalára. Nagy volt a meglepetése,

amikor a debreceni állomáson észrevette, hogy kilopták az 5800 forintot a kabátzsebéből.

Vágó szerint a pénzt az a fiatal 20—25 év körüli szőke, kosztümös nő vihette el, aki szemben ült vele, beszélgetést kezdeményezett, majd az egyik állomáson hirtelen leszállt a vonatról. A rendőrség megindította a nyomozást az ügyben.

Vasárnap kezdődik Debrecenben A MAGYAR-SZOVJET KULTURHÉT

A debreceni Magyar-Szovjet Művelődési Társaság május 2-től május 9-ig nagyszabású magyar-szovjet kulturhétet készít elő.

A kulturhét megnyitására Diny-nyész Lajos miniszterelnök május 2-án Debrecenbe érkezik. Ezen a napon nyílik meg a Déri-múzeum összes termében a „Harminceves a Szovjetunió” című fényképkiallítás, amelyhez közvetlen tapasztalatai alapján a miniszterelnök fog magyarzó szavakat fűzni. A kulturhét tartamára több neves fővárosi tudós és író érkezik még Debrecenbe előadásra tartani. Fontos eseménye lesz a kulturhétnek a május 5-ére tervezett Ifjúsági Nap, amikor az ifjúság minden rétege bekapcsolódik a kulturhét programjába.

Május első hetében az összes debreceni mozit szovjet filmeket fognak adni, a többek között bemutatásra kerül az „Egy életen át” című Sztilin-díjjal kitüntetett és a fővárosban hónapok óta műsoron lévő szovjet film is. Lázasan készül Galánffy Lajos zenedirektor irányítása mellett Debrecen zenei közönsége is, hogy május 7-én egy „Orosz hangverseny” keretében hozza közelebb a magyar közönséghez a klasszikus orosz zene kincsét. Érdekesnek ígérkezik dr. Pukánszky Béla professzor előadása is, amely a Szovjetunióban nemrég lejártszódt zenei forradalommal van kapoco-

latban és ezért ezt a címet viseli: „Vita a szovjet zenéről”. Előadása tisztázná kívánja azt az igen fontos problémát, hogy mikor válik a zene érthetelenné és ezáltal antidemokratikussá.

A magyar-szovjet kulturhét keretében ünnepli meg az Ady Társaság a nagy szovjetorosz költő, Majakovszkij 18 éves halálának évfordulóját fővárosi művészek közreműködésével.

Részeg társaság támadása a Rákosi-telepen

Felhősi Péter Torockó-utca 39. szám alatt lakó kubikos kedden este hazafelé tartott a Rákosi-telepen, amikor négytagú ismeretlen ittas társaság megtámadta.

A támadók előbb ököllel, majd botokkal és dorongokkal ültelgették Felhősit, aki segítségért kiáltott, mire a támadók elmenekültek. Felhősi 20 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást az ittas támadók kézrekerítésére.

Háziaszonyok figyelmébe!

A panírozóasztal bízalmi cikk: SCHNEIDER-céggel készítményei elismertek. — SCHNEIDER-féle panírozóasztal a legújabb nyersanyagokból, higiénikusan előállítva, minősége a legkiválóbb igényeknek megfelel.

Gazdaságos, olcsó. Eredeti zárt csomagolásban kérje fűszereit!

A katolikus társadalomban

és a vezetők között is figyelemreméltó erjedés, belső harc indult meg. A katolikus tömegek elsőprő nagy többsége részese az ország felvirágztatásáért folyó hatalmas építő munkának és elismeréssel veszi tudomásul a demokrácia fáradozásait, hogy az egyházzal mielőbb megteremtse a megegyezést. Hajdú magye is példa rá, hogy az alsó papság körében is él a belátás, józanság és a demokrácia szeretete: jónéhányan közülük örömmel törekednek a békességre.

Országosan ez a helyzet. A szegedi Mária-kongregáció nemrég lépett ki kezdeményezően. Sürgette a megegyezést és szembefordult egyházzának demokráciellenes vezetőivel. Később ugyanezt tette a kongreganista cserkészek, katolikus diákok és tanoncok széles tábora, míg legutóbb a budapesti katolikus egyetemi vezetők nyílt levélben tették hitet a demokrácia mellett.

„Azok sorába lépünk, akik az egyház és állam megbékülését szánják sikra... Egyházi jöhatóságaink illetékességét hitbeli dolgokban fenntartás nélkül hívó alázattal elismerjük, de politikai nyomásnak nem engedünk! Igenis nyomás nehezedik ránk, de nem a demokrácia oldaláról. Elmúlt azonban az az idő, amikor Isten szent szándékára való

hivatkozással életünknek és jövőnknek hamis ügy érdekében való feldőzöszárú buzditottak. Ma már nem kell félnünk. Ne féljen egy katolikus sem, nem válik hullenné Krisztushoz, aki hazájához akar hűséges lenni. Ezt valljuk mi és vallják a hívő katolikus tömegek országsszerte! — így szól a budapesti kaolikus egyetemi vezetők nyílt levele-
lének néhány sora.

A levél csattanós válasz Mind-szentny primás most megjelent, demokráciellenes, demagóg támadására, amelyben egy helyt újból felveti a szegény parasztok között kiosztott mérhetetlen egyházi vagyon. Nem kétséges, hogy Mindszentny ugyanahhoz az utasításhoz híven ismétli meg szenvedélyes és alapjában tö-
dásait a demokrácia ellen, mint amelyhez a pápa is tartotta magát az olasz választásokon, amikor a reakció mellett kor-eskedett: az amerikai nagytőkésék politikáját képviseli a primás is Magyarországon.

De a népi demokráciáról, függetlenségéről és békéről senki kedvéért nem hajlandó lemondani a magyar dolgozók, még a primás kedvéért sem és mind-azokat, akik a nép boldogulásá-nak útjában állnak, eltávolítják, katolikusok és nem katolikusok egyazon akarattal.

Kétévi fegyházra ítélt a munkásbíróság a rizsfeketőző miskolci fűszerkereskedőt

A többi vádlottak kettőtől tizennégy hónapig terjedő büntetést kaptak

A rizsfeketőzők nagy érdekjődéssel kísért tárgyalása tegnap befejezést nyert. Csanádi Pál tanácselnök kihirdette a munkásbíróság ítéletét, mely úgy hisszük, hogy közmegelegedést kelteit.

A munkásbírák jól fogták meg az egész ügy lényegét. Nem vetik egy kalap alá — mint esetleg a szakbírák tették volna — a kis zughántolók bűnét, akik kenyérgondjái miatt kényszerültek keresztelni a hatósági intézkedéseket, a gazdag miskolci fűszerkereskedővel, aki vagontételekben üzte a közellátás elleni manipulációt és mint a folyosón hallottuk, a határokon túra is szállított az engedély nélkül megörölt rizsből. A munkásbíróság ismét bebizonyította, hogy az igazságnak megfelelően hozza meg ítéleteit!

Szerdán pontosan fél kettőkor szuronyos fegyőrök állították elő a vádlottakat és siri csend lett, mikor Csanádi Pál vezetésével bevonult a munkásbíróság.

A Magyar Köztársaság nevében — olvassa fel az ítéletet a tanácselnök — bűnösnek mondotta ki az úzsora különtanács Barva István miskolci malomtulajdonost egyrendbeli közellátás elleni kihágás vétségében és ezért egyhónapi és 27 napi fegyházra, valamint 3500 forint pénzbüntetésre ítélt. Bauerfeld János narsányi

malomtulajdonost a közellátás elleni büntetében találták bűnösnek s egyévi és kéthónapi börtönt kapott, valamint Harsány községből hathónapra kitiltották. Jámber András tiszaszőlősi, Mogyorós Zoltán, Bernáth József és Csató József borsodivánkai malmosokat egy hónap és 27 napi fegyházra ítélték s a büntetést az előzetes letartóztatással kitöltötték nek vették. Székely Ferenc kumadarasi MOSZK bizományos, aki a közellátás érdekeit szintén veszélyeztette hathónapi börtönt, Tóth Béla miskolci fűszernagykereskedő pedig kéthónapi fogházat és 10.000 Ft pénzbüntetést kapott. Rachlovits Géza miskolci fűszerkereskedőt találták legbűnösebbnek a munkásbíróság mert pagymennyiségben engedély nélkül hántoltatott rizst s a jézsmát nem szolgáltatva be. Ezért kétévi fegyházbüntetésre ítélték. A lefoglalt termény elkobzását rendelte el a munkásbíróság. Kovács József alkalmi ügynök háromhónapi fogházat kapott, míg Tóth András hejőbábi joghallgatót a vádak alól felmentették.

Rachlovits, Bauerfeld és Székely kivételével a vádlottakat szabadlára helyezte a munkásbíróság.

Nincs még döntés a KISOSZ díjakban

A KISOSZ által felajánlott versenydíjak odaítélésében még nem döntött az illetékes bizottság. Molnár József megyei szak szervezeti titkár átiratban közölte a debreceni sajtóval, hogy a díjazottak névsorát idő előtt közölték, mert az csak az üzemek és szak-szervezetek által javasolt, de a bizottság által még el nem fogadott névsor.

Neon fényreklám készítés

terékpárok havi részletekre

Mayer mérnök

KOSSUTH-U 13. Telefon: 380.

Nyári divatkülönlegességek, vásznak, fehérneműanyagok, bútorkuzatok, kárpitoskellékek és mindennemű lakberendezési textilák nagy választékban

Kádárnál

Kossuth u. 27

A NÉPLAP KIADÓHÍVATALÁNAK

A „Szabadság nyomda” telefon-száma változatlanul: 205

ÚJ TELEFONSZÁMA: 1

HIREK

IDŐJÓSLÁS: Megélénkülő délnyugati, nyugati szél, felhőátvonulások, többfelé főleg északon kisebb eső. A hőmérséklet emelkedik.

A május elsejei felvonuláson a Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja mintegy 300 fővel vesz részt, köztük a munkásság, parasztság, értelmiség, kaphatami alakulatok és az ifjúság képviselőivel. A Szövetség felkéri azokat a tagjait, akik nem vesznek részt üzemük vagy szak szervezeteik felvonulásában, hogy május elsején reggel fél 8-kor az Átila-téri görög katolikus templom előtti gyülekezési helyre jelenkezzenek.

Kinevezések. A népjóléti miniszter a debreceni állami fűdőbeteggyógyintézethez dr. Seri Istvánt a VIII. fizetési osztály 3. fokozatába kórházi orvosnak, dr. Koszorus Józsefet a X. fizetési osztály 3. fokozatába és dr. Koszorus Józsefné Asztalos Vilma-t a X. fizetési osztály 3. fokozatába segédorvosokká kinevezte.

RENDŐRÖKNEK Fehér kesztyű 16 Ft érkezett 1 pár Filirés Divatház Badosos-u. 1

A Magyar Ifjúsági Népi Szívetésége ma este fél 8 órai kezdettel a vármegyeházán (főispáni hivatal) a május 1-i felvonulás ügyében vezetőségi ülést tart, melyre a vezetőség tagjain kívül a MEPEZS, SZTT, NEKOSZ, EPOSZ, Utörök és a Diákszövetség felelős vezetői meghívja.

A HONSZ debreceni fűcsoportja felhívja az összes hadirokkantakat, hogy május 1-én reggel fél 8 órakor a székházban jelenjenek meg.

A magánalkalmazottak szak szervezeteiben dr. Gavallér Lajos ügyvéd tartott előadást a szokott hétfői vándorulatok keretében „Az 1848. törvények szemlése mai szemlélettel” címen. Az előadás Kossuth nagy küzdelméi tárgyalt a Habsburg és a belső reakció ellen a magyar nép érdekében, amely egyedül oka volt a gyászos emlékeknek. Nagy közönség hallgatta végig. Az előadásban, amelyet vita követte, amelyen Lányi Barna, Földvári József és Löbl Armin szöveltek föl.

Fűrószlő és mosóteknő

NYIRI-től, Piac utca 7, udvarban.

Gyümölcskereskedők Beszerző és Értékesítő Szövetkezet, Debrecen, Vár-utca 2, szám alatt 1948. május 5-én délután 3 órakor, határozatképtelenség esetén 4 órakor, rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: A régi részjegytulajdonosok által jegyzendő új forint részjegyek, igazgatóság és felügyelőbizottság választása.

Az Állattenyésztő Egyesület felhívja azokat a kutyatulajdonosokat, akiknek fajtájára kutyájuk van, hogy május 5-én 9 órakor a Tóthfalussy-tér 5. sz. alatt törzskönyveztetés céljából jelenjenek meg.

TOLCSVAI (tokajhegyaljai) cajtártermék új. és 6., valamint edes boraim 9 forinttól literenként is kaphatók. LIKAY, Piac-utca 9., emelet.

Az iskolai fogászat további fejlesztése és zavartalan munkája számára a városi tanács négyezer forintot utalt ki.

A Simonffy-utcai városi bérházból elkölözött a Parasztszövetség és hat helyisége felszabadult. A város így három hivatali helyezett át a Simonffy-utca. Ezek között van az Iparfelügyelőség, mely eddig a városházán volt, a közmunkügyi felügyelőség és a házipari felügyelőség a Burgundia-utcaról.

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-utca 24. sz. Telefon: 117.

PARTELET

EGYESÍTŐ TAGGYŰLÉSEK
Április 29, csütörtök:

Vénkert 6 óra: Selyem Gábor, Szatmári Lajos; **Belváros I. 6 óra:** Radó István, Gondos Pál; **Belváros II. 6 óra:** Csongrádi Béla, Erdélyi Miksa; **Belváros III. 6 óra:** Kövári László, Bazsó László; **Belváros IV. 6 óra:** Kulcsár Ferenc, dr. Zahony László; **Vargakert 6 óra:** Szalai József, dr. Erdő Imre.

Minden R. Gárdista jelenjék meg csütörtökön délután 6 órakor Csapó-utca 58. sz. alatt foglalkozásra.

A május 1-i felvonuláshoz szükséges transzparensekért, feliratokért, arcképekért a propagandista elvtársak, vagy megbízottaik jöjjenek be a Kossuth-u. 25. szám alá Kulcsár elvtársához. Ugyanott május elsejei jelvény is átvehető.

A csütörtöki egységítő taggyűlésekkel kapcsolatban felhívjuk az elvtársak figyelmét a Belváros kerületi beosztására:

I. A Péterfia utca, Csapó utca, Árpád tér, Apafi és Hadházi utcák által határolt rész. A gyűlés helye Csapó-utca 58.

Felkérjük a Belváros I., II., III., IV. szervezeteihez tartozó ifjakat, hogy pénteken délután 6 órakor a Vöröshadsereg-útja 26. szám I. emeleti SZIT helyiségben okvetlen jelenjenek meg.

II. A Vöröshadsereg útja, Csapó, Hajnal és Wesselényi utcák által határolt terület. A gyűlés helye Vöröshadsereg-útja 58.

III. A Hatvan, Nyugati, Erzsébet, Hunyadi utca és a Vöröshadsereg útja által bezárt utca. A gyűlés helye Vöröshadsereg-útja 28.

IV. A Hatvan, Péterfia, Honvéd és Pesti utca határolta terület. A gyűlés helye Bethlen-utca 7.

Zsebtolvaj ellopja a piacon Mórus Jánosné csigakerületi lakos kosarát, amelyben élelmiszerek és 70 forint volt. Mórusné feljelentést tett a rendőrségen.

Az üzemek, vállalatok és intézmények vezetői, akik a május 1-i munkánnapon dolgozóik részére előkészítendő kötelesek cikküket akarják kiszolgáltatni, a beszerzett előállításokat csak a vágóhídon beülválghatják le, továbbá a hús- és italneműeket 24 órán belül a javadalmi hivatalhoz fogyasztásiadó alá kötelesek bejelenteni és az utánajáró adókat befizetni.

A legújabb városi státuszrendezés során néhány alkalmazott hátrányos helyzetbe került a besorolásuknál. Néhányan tévesen állapították meg a szolgálati idejét is a bolgyminiszteriumban. Ezeknek a hibáknak a kijavítására dr. Keresztési István tanácsos Budapestre utazott.

Nagyszabású razzia tartott tegnap délután a zsidókörön a rendőrség büntügyi osztálya. A razzia során minden gyanus személyt igazoltattak. A dalban vételező razzia eredményeképpen 18 nő és férfi állították elő a rendőrségre. Úgyük kivizsgálása folyik.

Ünnepi imarend a Kápolná-utcai templomban. Csütörtökön délután gyertyagyújtás. Erev tavaszi, este istentisztelet 7.55, péntak reggel Peszach 7. napja 8. délután gyertyagyújtás 7.30, este istentisztelet 7.40. Szombat reggel Peszach 8. napja 6.45. Mazkir (halottak megemlékezése) hitkönyvtárral 8 órakor, délután 5.30, szombat és ünnep kimenetel 8.30. Vasárnap délután 4 órakor istentisztelet, amelyen dr. Fischer Gyula newyorki főrabbi tart hitkönyvtárral, hétköznap reggel 6.45, este 8.05 órakor.

Nyíltér*

Kohn Imre festékkereskedő, jelenleg festővállalkozóval, sem cégespár, Kohn Sándor, életemben, sem az enyémben, mesterségbeli kapcsolataim vagy tapasztalataim soha nem voltak, mert festékkereskedő volt, tehát nem is lehetek.

Kohn József festő. Hatvan-u. 47. sz. * E vonatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

SPORT

A május elsejei sportfelvonulásra

nagyban készülődnek a sportgyűlések. A DVSC felvonulattalja minden szakosztályát, sőt B. Nagyk is ott lesznek a menetben, ha közben el nem megy a csapat hírvoró mérkőzésre valamelyik környékbeli városba, vagy faluba. A Vautas egyébként nagyon készül. A legkitűnőbb ötleteket igyekeznek megvalósítani és nem árulunk el titkot, ha megírjuk, hogy a Bartha Gyula vezetésével felvonuló csoport a „Szépség ünnepe” kicsinyített mását igyekszik a nézők elé tárni.

A MAV-KASE délelőtt a Magyar Szabadságharcos Szövetség épülete alatt, hódol május elseje emlékének, míg délutánra minden versenyzője aktívan bekapcsolódik a sportnaposság programjába. A Dohánygyár, Postás, Textilgyár, VAOSZ, a DMTE-motorosok és kerékpárosok, az ifjúsági népi szervezet és az iskolák növendékei mind, ki-vétel nélkül, a győzelemben reménykednek. A tét nagy: 11 pár futballcipő!

A MAV-KASE elnöksége a napokban

A Debrecenben élő olimpiai kerettagok a május 1-i sportfelvonuláson mezeiben feltétlenül jelenjenek meg. Gyülekezés május 1-én délután fél 2-kor a DEAC pályán. A keret tagjai a menet élén fognak haladni.

A szegedi DVSC mérkőzésre autóbusszjáratot terveznek. Azok, akik a fontos mérkőzésen biztatni akarják kedvenc csapatukat, jelentkezzenek a Pócs Jánosnál a Tip-top vendéglőben. Részvételi díj 90 forint, melyben már a mérkőzés jegyára is benne van.

Minden valószínűség szerint megvalósul a titkos játékvizsgálóküldés, ami a gyakorlatban annyit jelent, hogy a csapatok csak közvetlenül a mérkőzés előtt értesülnek ki vezető találkozójukat.

Telki, B. Nagy és Szilágyi tegnap délután résztvett Budapesten a Vautasválogatottban a Ferencváros elleni mérkőzésen.

Felhívás a sportgyűlésekhez! Azok az egyesületek, szak szervezetei és üzemi sportcsoporthoz, amelyek eddig még nem adták választ a sportbizottság első számú körlevelére, haladéktalanul juttassák el a sportbizottság Vármegyeháza épületében lévő irodájába. A május elsejei felvonulás fél 2 órakor kezdődik a DEAC-pályáról és a Nagyerdei-körúton a Stadionba vonulnak a sportolók. Az egyesületek sportmezben vesznek részt ezen a nagyjelentőségű megmozduláson. Minden szak szervezettel, üzemi, iskolai és sportgyűlésekkel kötelező a részvétel. A felvonulással kapcsolatosan felmerülő kérdésekre a sportbizottság készséggel nyújt felvilágosítást.

ülést tartott, melyen Leitner Jenő lemondott elnöki tisztségéről. Ugyanakkor átvett a labdarúgó szakosztály éléről Kiss Gyula, a volt mecenás is. Az elnökség az elnöki tisztséget minden valószínűség szerint, Balla Balázssal tölti be, míg az új ügyvezető Nyitrai Ferenc, a Debreceni Textilgyár vállalatvezetője lesz.

A KLASZ is végrehajtotta a tisztogatást. A letűnt Szabó Kálmán helyét, Ménécs Jánossal, a város köztisztviselőjében álló h. polgármesterével töltötték be. A KLASZ jól választott, mert nálánál megfelelőbb embert nem is állíthatott volna. Erre a fontos érthetlenség. Új emberek még a vezetőségben: Nyitrai Ferenc, Laskai Miklós, Nagy Sándor, dr. Gárdos Ernő, dr. Bajó Sándor, dr. Szabó Ferenc, Palotás István, Blitzer Armin, Hegedűs István, dr. Asztalos Sándor, Törös Károly és dr. Farkas Sándor, Kövári László országos közgyűlési és tanácsügyi kiküldött lett. Ez eddig rendben is volt, de hol késik a Jt és a többi szak szervezések tisztogatása?

Csepel-Vasas 2:2 (1:0). Vezető: Barna Gölövkö; Marosvári, Keszthelyi II., ill. Szilágyi I. és Moór.

Az esetben, ha a nagyváradi CFR pénteken megérkezik Magyarország területére, úgy a nagyváradi együttes szombaton Nyíregyházán a városi válogatottal, vasárnap Debrecenben a DVSC-vel, kedden Kézvárdán a KMSE-vel és pénteken Mátészalkán az MTKVSE ellen játszik nemzetközi labdarúgó mérkőzést.

Május elsején a Stadionban tartandó sportnaposságok során két egyenlőre végződő labdarúgóválogatott küzd egymással szemben, Palotás István szövetségi kapitány főleg a MAV-KASE, Postás és Dohánygyár játékosai közül állítja össze a két válogatottat. **A DVSC-finn vasutas birkozóválogatott** mérkőzés elő nagy érdeklődéssel tekint Debrecen szűk körű társadalmára. A finn együttest jóképű versenyzőkből állították össze és a DVSC elleni összehasonlító örösi küzdelmet ígér. A találkozót május 4-én, kedden este tartják meg az Arany Bika díszteremben.

Május elsején Kabán vendégrepell a PMAV, míg 2-án a kabai együttes a debreceni JT csapatát fogadja.

Az Albertirsai MAV lemondta a DVSC elleni vasutas lüpa mérkőzést, így jelenleg az a helyzet, hogy május elsején szabad a csapat és felvonul Debrecen május elsejei ünnepein. A nagyváradi CER érkezéséről egyelőre semmi hír és ha nem érkeznek meg Magyarországra, úgy a Vasutas Nyíregyházán játékosok a város válogatottjával.

SZAKSZERVEZET

SZAKSZERVEZETI NAPOK
Csütörtök, április 29:

Pénzügyi alk. (Pénzügyi palota), 2 óra; **Pinczei Pál,** Igazságügyi Alk. (Simonffy-u. 10.), 4 óra; **dr. Farkas Sándor;** **Egyetemi Klinikák,** 4 óra; **Németi József;** **Famunkások** (Bütorgyári telepek), 5 óra; **Molnár József;** **Kereskedelmi Alk.** (Kossuth-u. 51.), 5 óra; **Gondos Pál.**

Nyomdászorkanták és munkanélküliek csütörtökön délután 5 órakor az egyesület helyiségében jelenjenek meg május 1-i előjegyzükért. — **A szabad, északon lévő nyomdások és könyvkötők** csütörtökön az üzemekben jelenkezzenek.

Börzsi munkások, kik a házhelyre még nem fizették be a 30 forintot, haladéktalanul fizessék be, akik pedig már befizették, a befizetési nyugtát megvehető 7. számú szabályában mutatassák be. — **Fodrász és szabó ifjúsági munkásoknak** ma este 6 órakor gyűlés lesz. A munkanélküliek is jöjjenek fél 6 órára, megbeszélése Bakóczy titkárhoz. — **Kereskedelmi alkalmazottak szak szervezete** ma délután 6 órakor rendkívüli taggyűlést tart és szak szervezeti napot tart. — **Filmpari szemle** pénteken délelőtt 10 órakor a szak szervezeti székházban.

A Belvárosi SZIT pénteken délután 6 órakor ifjúsági napot tart, a Vöröshadsereg-útja 26. sz. emeleti helyiségében. **Magánalkalmazottak szak szervezete** ma délután 4 órakor vezetőségi ülést tart. — **Magánalkalmazottak szak szervezete** pénteken délután 5 órakor bizalmi és vezetőségi ülést tart.

A DEAC ÉS A PALLAGI AGRÁR-EGYETEM TOVÁBBJUTOTT

Pallagi agráregyetem — Budapesti agráregyetem 3:1 (2:1). V.: Kócsy, 600 néző. Gölövkö; Martoncsó — DEAC — **Magyaróvári agráregyetem 7:1 (4:1).** V.: Kiss, 800 néző. Gölövkö; Tóth (2, egyet 11-ből), Szegedi (2), Fekete, dr. Szily és Radnoti, ill. Kiss. Kihűt az egész DEAC-egyetem, de különösen Csapó, Radnoti, Szegedi, Szily és Tóth.

A Magyar Szakszervezeti Labdarúgó együttes tegnap délután Trieszben egy vegyes csapat ellen mérkőzött és attól 2:1 arányban vereséget szenvedett.

Holnap délután fél 6 órai kezdettel a JT labdarúgócsapata a Délkeleti JT együttesével játszik a DVSC sporttelepen.

Május 4-én indul a KISE bajnokéig. Eddig még csak négy csapat vezetett be a küzdelmekre, még pedig a védő Társulati Kereskedelmi, a Piarista gimnázium, a Mezőgazdasági Középiskola és a Pelsőpári.

A DMTE május elsején Hajdúnánáson játszik barátságos mérkőzést HTK-val.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajoczy-Zsitinszky, utca 16. a kiadóhivatalban.

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” hányváltást, Városháza épület.

3 méter hosszú pult eladó CÍM: A „KIADÓBAN”

ALLAS
Főzetű mindenest 1-ére felvezeték, felújított, előnyben, Hatvan-u. 65. 385

Könyv taggyűlések munkára szép keretű lehezővel női, férfiak felvetettek. Irásbeli ajánlatok isok Nagy József, Debrecen 2. Postafiók 15. 381

VEYEL
Kutyabört, nyersbört, tollat veszek, Klein Jeremia, Hatvan-u. 21. 10

Tollat veszek és eladókat különként is. Pesti- és Hatvan-utca észak. Szatmár.

hátmozgatók, könyvháborúkat, ruháneműket, perzsa és másfajta szőnyegeket, varrógépeket, irógépeket, Mezey, Vörösmarty-u. 15. 14

A munkás ünnepre állítottam sajtótermékű boraim árt. Kézvárdán 7 Ft, 25 l vételeim 6.50, 10 l vételeim 6.20 Ft. **PAFFY-UTCA 155 57.**

TYPUS texturaru, teriszövet, — dírtak fejkendők nagy vágyakozásban a legolcsóbb árban kapható. — Schwarz János, Csapó-u. 11. Új üzletház. 6

ELADO
Perzsaszonyeg, perzsálábunda eladó Cím a kiadóban. 1234

INCATLAN
Saját telketem eladom. Baditz Zeigmond, Miskolc, Tass-u. 15. 3

EGYEB
Jóminőségű reklamiék, fotóelek, hencserkek készen kaphatók. — Debreczeni Kárpitos, Széchenyi-utca 1. Új helyiségben, 15

RÁDIÓ 9 havi, **kerékpár** 6 havi részletre **NÁNÁSSY Piac-u. 87**

Vamospercsi sajtótermékű bor arisztás, literenként is, Kossuth-utca 29. sz. 60. részletű.

Akar olason építkezni — Váralja darabos és olaj, meszet, cementet és mindenféle építkezési anyagokat a legolcsóbban Kézvárdán, Szo. bsz. utca 1. Telefon 514. — Előosztály **nagyserrepre** előjegyzést elfogadok, Prima tüzelőanyag k-phato. 255

Feladás szerkesztés és kiadó **RÁDO ISTVÁN** Szerkesztő: Debrecen, Vöröshadsereg-útja 28. II. e. Telefon 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajoczy-25. u. 16. Telefon: 1.

Nyomatott a „Szabad. ag.” nyomda körforgospon. Felelős vezető: Kovács Mihály